钱理群:我的父亲母亲

当代学者钱理群先生被认为是上世纪80年代以来中国最具影响力的人文学者之 。在这本《我的家庭回忆录》(漓江出版社出版)中,作者深情回忆了父母和兄弟姐妹在 中国二十世纪历史变迁中起伏跌宕的人生,以缜密通透的笔力、丰富翔实的细节,再现 了钱氏家族成员坎坷曲折与探索奋斗的人生经历。

整一个暑期,每天都要到家里来

说服我;我知道,那是组织交给

他的任务,他自己也怀着极大的

哦,你是我的父亲

这一两年,竟不断地写起追 悼文章来----每一篇都偿还-笔精神的债务:给老师,给亡友,

最应该偿还的,留在最后。 我不知道该写什么,该怎样 去写 一我几乎无话可说,却又 有太多太多的话要说……

因为你留给我的记忆几乎 片空白。

因为我永远摆脱不了你,我 的命运与你紧紧相连。

哦,你是我的父亲,我是你 的儿子。

明年某月某日——我甚至 都说不出具体的时间——是你 的诞辰百周年忌日;在这多雪的 北方的早晨,坐在未名湖畔,我 想着遥远的南国的海的那一边, 端坐在冰冷的石座上的你,却无 法想象,更不能具体地说出你的 容颜、你的声音、你的思想…… 你对于我,永远是一个陌生的存 一个偿还不清的精神的债

事,少有和家人闲谈的时候。但 偶然瞥见墙上的你在对我微笑 时,不知怎么的,我总有一种安 宁感。"那是我的父亲,父亲。"我 对自己说,同时有一股温馨袭上 心头。但母亲却时时念着你,每 逢过年过节,总要多摆几副碗 筷---为你,也为远在异国的大 哥和三哥。这时候,我似乎感到 了一种生命的沉重与悲凉,但也 只是刹那的感觉,很快就忘了: 那时候我还不懂人事

待到你的画像从墙上取下, 并且永远在家中消失时,我才开 始感到了你的分量:你与我以及 全家的命运息息相通。起初还是 中学生的我只觉得奇怪,想去问 母亲,看到她一脸愁容,便不敢 开口。还是"新奶妈"-长住我 们家的女佣,你一定记得的一 悄悄告诉我,四哥(他是共产党 员,在南京团市委工作)因为家里 挂着你的像,与你划不清界限, 受到了严厉的批评。我已经说不 清当时的反应,仿佛觉得有些奇



钱理群父母结婚照

的坟墓里,挖掘出你的形象,但 收获永远只是印象的碎片:1948 年的冬天,南京中山东路一家小 吃店里,一个穿着长袍的沉默的 中年人,带着长着圆圆的大脑袋 的小男孩,在吃着什么一 --仿佛 是汤圆,仿佛又不是,模糊不清 了。男孩很快地吃完了,望着仍 在细嚼慢咽的中年人,中年人微 笑,把自己碗里剩下的, 个个地夹到男孩的碗里,突然长 叹了一声……

这唯一留下的瞬间记忆,经 过几十年风风雨雨的拍打,竟化 作我生命中的永恒:父亲,你哪 里知道,你的沉默、微笑,连同你 的一声叹息,是怎样地让你的儿 子千百遍地咀嚼,温暖着,又咬 啮着他那颗破碎的失落的

还有挂在墙上的你的巨幅 画像,留在我的记忆里的,仍然 是你的严肃的微笑。这已经是新 中国成立以后,在你亲自购置的 南京武夷路 22 号小楼母亲的卧 室里,你日夜陪伴着母亲,也时 时从墙上望着我、哥哥和姐姐。 我知道你在海峡那一边,却不怎 么想念你——我们已经习惯于 家庭生活中你的缺席;即使当年 我们全家住在南京江苏路、中山 东路的时候,你不是出差在外, 就是和来往不绝的客人谈论公 压,而此后母亲死一般的沉默尤 使我不安,从此,不祥的预感便

笼罩着这个温馨的家庭。 考验终于临到我的头上。 1953年,刚满十四岁的我,便提 出了加入新民主主义青年团(后 改称为"共产主义青年团")的申 请,这在我们那一代是天经地 义的归宿,仿佛到了十四岁,就 应该、也必然成为青年团员。但 我的申请,却遭到了拒绝,尽管 当时我是全校老师、学生公认 的学习、品学兼优的模范学生。 面对这晴天霹雳般的打击,一 阵天旋地转以后,我顿时产生 了低人一头的屈辱感,仿佛刹 那间我从天之骄子变成了二等 公民。我永远也忘不了那一番 情景:我的入团介绍人,也是我 的好友,一脸严肃地正告我:必 须从思想、政治与行动上与反革 命的父亲划清界限。"反革命?" 我差点大叫起来;我怎能把已 经渗入记忆深处的严肃、沉静、 微笑着的你,与在我的观念中 早已是十恶不赦的反革命联在 一起?在我这样的十四岁的中 学生的心目中,父亲与革命,都 同样神圣,现在却硬要在这两 者中做出一个非此即彼的选 择,这未免过分残酷,我感到了 掏心挖肺般的痛苦。我至今仍 清楚地记得,我的那位好友,整

真诚与热情,希望帮助我闯过这 一关。他总是不等坐定,就急急 忙忙地把该说的几句话说完,然 后突然沉默下来,用急切的眼光 望着我。我知道他想让我说什 么,我也真想说出他想让我说的 话,那样,我们俩都可以松一口 气,卸下那对于我们来说是过于 沉重的精神的负担,然后可以痛 痛快快地去做我们愿意做的 -我的朋友当时正在狂热 地学习作曲,我也正热心于作 词,我们本是天然的合作者…… 但我却怎么也说不出来,只能怔 怔地抱歉地望着他;他也呆望着 我,似乎也怀着某种歉意。时间 到了,他默默地站起来,我也默 默地送他到家门口,空气沉重得 令人窒息。我真想恳求他不要再 来,但第二天他仍然来了,在同 一个时刻,一分钟也不差。呵,父 亲,你这时正在海峡的那边为台 湾农业的振兴奔波,你当然不会 想到,你竟使你的小儿子承受了 这样的精神折磨!但我却因此而 深深地怨恨你了。多少次望着那 曾经挂过你的画像的白墙,我默 默地想:要是父亲的形象也能像 画像一样永远消失,要是我根本 没有这样的父亲,那该多好。呵, 我竟敢否认自己父亲的存在,我 这罪孽深重的儿子!我为自己的 念头吓坏了……

从此,与反动父亲划不清界 限,就成了我永远洗刷不清的罪 名。我终于从北京流放到了贵州 安顺,正是传说中的夜郎国的所 在。在我简单的行囊中,有一张 父亲的照片,这是我从母亲那里 要来的。但我从不敢翻出来,仿 佛看一眼本身就是一种犯罪;但 又始终保留着,我知道那是我们 父子间最后的精神联系。不管看 与不看,"他"存在着,这就足以 给我的越来越孤寂的心以某种 慰藉了。但万万没有想到,这一 点慰藉竟使我付出了极大的代 价:"文革"中,当红卫兵从我的 箱底翻出这张照片时,我再也逃 脱不了"反革命孝子贤孙"的罪 名。面对着红卫兵的质问,我无 言以对。当时正盛行着"老子反 动儿混蛋"的革命逻辑,我也为 自己的大胆(解放后几十年,还保 留着父亲的照片)吓蒙了。我唯有 低头,认罪,忏悔,说不上真诚还 是不真诚,只恨不得割断一切社 会联系(因为每一个联系都是一 种罪恶),还一个一无牵涉的"自 己"。因此,当后来学校革命师生 给我平反,将父亲的照片还给我 时,我几乎是毫不迟疑地将它付 -事情过去很久以后 我才惊讶自己当时的平静。记得 有一位学生提出了异议,他问 我:"儿子为什么不可以保留自 已父亲的照片呢?"我望了他一 眼,只觉得他的问题提得奇怪: 我已经心如死灰,以为人世间早 已无感情可言,更别说父子之

但我很快就受到了惩罚:当 我得知父亲1972年在台北悄然 去世时,我才猛然省悟:我做了 一件多么可怕的事情-

我亲手烧毁了对我有着养 育之恩的父亲的形象!呵,我这 大逆不道的、罪恶深重的儿子!

尽管上世纪七十年代末,旅 居美国的三哥归国,又带来了父 亲的照片,我却再也不敢正视。 我的眼前,永远晃动着那地狱般 的图景:我亲手点燃的火,一点 一点地吞噬了我的父亲——他 的沉思、微笑,连同他对我全部 的爱和期待! ……

我的母亲:这也是一种坚忍和伟大



钱理群与母亲

周作人在一篇文章里谈 到,他读了清人笔记《双节堂庸 训》里的一段记载:"吾母寡言 笑……终日织作无他语。"不禁 黯然,因为他的祖母就是这样 "忍苦守礼","生平不见笑容" 周作人的这段话同样引起了我 的共鸣:在我的记忆里,母亲也 是这样坐在那张破旧的藤椅 上,"终日织作无他语",并且不 见笑容。

我的母亲不是周作人祖母 那样的封建大家庭的旧式妇 女。外祖父项兰生先生是杭州 著名的维新派人物,除了开办 新式学堂、白话报以外,还专门 请了老师让自己的长女从小习 读英语,母亲至少也算是半新 半旧的女性,她应该有不同于 周作人祖母的命运。而且,我知 道,母亲的本性也不是如此:家 里的人都告诉我,她是喜欢热 闹的

然而,从我懂事时起,母亲 留给我唯一的印象,又确乎是 这样终日织作无他语,也无笑

这是在1949年以后,父亲 到了海峡那一边,把母亲和年 龄最小的三个子女留在了南京 武夷路 22 号那栋空空洞洞的 大楼房里--历史翻开了新的 - 页以后。

一夜之间,母亲由一位受 人尊敬的夫人变成了反动官僚 的家属,成了人人都以怀疑的, 甚至敌视的眼光望着的"不可 接触的人"——这是历史巨变 必然带来的个人命运、地位的 变化

母亲以惊人的决断与毅力 迅速地适应了这种变化。她主动 上缴了留在身边的父亲的"反动 证件",以及一切可以让人联想 起父亲的东西(但她仍然留下了 她与父亲结婚时的合影,并且一 直保存到她生命的最后一刻), 长长地叹了一口气,环顾四周, 选定了那张破旧的藤椅,坐在上 面,开始编织毛线,缝补衣物,并 且再也不动了。

从此不再和我们——她的 子女,以及任何人谈论父亲,以 及与父亲相联系的家庭的、她 个人的历史。尽管她内心深处 仍时时煎熬着对于父亲以及远 在太平洋彼岸的两个儿子的怀 念。开始,她每逢过年,都要多 摆上几副碗筷,用这无言的安 排表达自己无言的思念。后来, 外在压力越来越大,这样的仪 式也都取消,于是,思念也变得 了无痕迹。本来她满可以借某 种倾诉减轻内心的重负,但她 不,她守口如瓶:既然人们已经 宣布那是一段罪恶的历史,那 么,她的口就是那道关住罪恶 的闸门,而且一关就是几十年, 至死也没有开。

而且她小心而顽固地断绝 了与海峡彼岸的一切联系。上 世纪60年代,在美国的三哥辗 转托人带来口信,表示愿意对 家庭有所资助,尽管这显然有 父亲的意思,母亲断然拒绝。上 世纪70年代中美建交后,三哥 又托人登门看望,请母亲在录 音带上留下几句话,母亲依然 -口回绝:她宁愿沉默到底。

但她却以极其谦和的态度 对待周围的一切人。无论是谁 包括邻居的孩子,对她提出的 一切要求,她都全部满足。政府 的、居委会的一切号召,从为灾 民捐赠寒衣,到"大跃进"献铜 献铁,她都一律响应。后来居委 会要求借我们家的汽车间举办 学习班,全家人都不赞成,母亲 毫无二话,表示同意,自己也去 旁听,跟着邻里的老老少少学 唱革命歌曲。以后居委会又提 出,周围居民住房紧张,希望我 们将楼下的客厅、餐厅全部让 出,母亲依然满口答应。客户搬 进来后,每月计算水电费,母亲 总是以自己多出钱为原则。在 日常生活中,凡有争执,无不退 让了事。我多次责怪母亲过分 小心,大可不必,母亲总是默默 地看我一眼,却不作任何辩解

当那场史无前例的风暴掀 天动地而来时,全家人都认定 这回在劫难逃,惶惶不可终日 最后一切都没有发生,居然逃 脱了抄家之灾。在那个横扫一 切的年代,真算是个奇迹。后 来,有人悄悄告诉我们,是居委 会的老工人师傅劝退了红卫 兵,保护了"老太"(这是邻居们 对母亲的昵称)。

母亲的身体越来越衰弱, 她终于挺不住,病倒在床上。我 清楚地记得,在那个寒冷的冬 夜,母亲拥被而坐,咳喘不止,对 着从数千里之外赶回探视的儿 子,断断续续地说道:"这几 十……年来……总算……没 有……连累……你们。"说完坦 然一笑,又沉默了……

我的灵魂却受到了猛的-击:呵,母亲这几十年如一日地 默默不言,忍苦守礼、守法,全 是出于对她的子女刻骨铭心的 爱!我凝望着因习惯于无语而 显得麻木的母亲石刻般的脸, 突然醒悟:在这历史的大风暴 中,正是母亲用她那瘦弱的肩 膀独自承受了一切,默默地保 护着我们每一个子女,这是怎 样伟大的母爱呵! ……

我无言,不由自主地低下

我愿意永远地俯首于这幅 圣母图前---母亲端坐在藤椅 里,终日织作无他语,也无笑